Ubungsaufgaben zum Rechnen mit Dezimalbriichen

1. Schreibe die folgenden (endliche) Briiche als Dezimdietiic

34 21 23 143
a) 27000 b) 3% c) 11 d) 4040
2. Verwandle in vollstandig gekurzte Briche
a) 1,235 b) 2,2625 c) 0,096 d 2,0875

3. Berechne
a) 2,34-0,305+1,07-3,7752 + 4,024 - 1,8802 - 0,3636 =
b) 1,2. (3,4+0,56)+7,8-12,058 =
d 19,04:3,4-7,25 0,16 =
c) 2,4.-(6,81:1,2-0,125 -8,76 :1,5-2,5? =

4. Bestimme die gesuchte Zahl (x-Ansatz!)

a) Mit welcher Zahl muss man die Summe von 3,4 und 7,8 piimiéiren, um die Differenz
von 49,798 und 0,07 zu erhalten?

b)  Durch welche Zahl muss man die Differenz von 137,22 12345 dividieren, um das
Produkt von 2,5 und 1,5 zu erhalten?

c) Welche Zahl muss man vom Quotienten der Zahlen 1,60 026 subtrahieren, um die
Summe von 0,123 und 0,827 zu erhalten?

d) Von welcher Zahl muss man das Produkt aus 2,3 und 4,5 lseldra um den
Quotienten aus 3,5 und 0,14 zu erhalten?

5. Ein Rechteck hat die Lange 12,5 cm und den Flacheni6Balt cn.
a) Wie breit ist das Rechteck?
b)  Welchen Umfang hat das Rechteck?

6. Frau Meier geht zum Einkaufen. Sie hat 80 Euro in der Geldbo
Sie kauft fur 12,60 Euro Gemise und fur 21,65 Euro Fleisch und Weeist.Bcker gibt sie
8,45 Euro aus. Fur die Kinder kauft sie 8 Tafeln Schokolade @b¢eEuro. Fur Kaffe gibt sie
noch 12,60 Euro aus. Wie viele Flaschen Wein fiir 4,95 Eurodiamoch kaufen? Wie viel
Euro bleiben ihr dann noch?

7. Lose die folgenden Gleichungen

a) 123 x +6,7 =9,788:0,8 b) (x+0,23):4,5 = 0,09 50

c) x-123=45:0,6+0,03 d 98,7-(x:65) =100-0,5 5
8. Lose die folgenden Ungleichungen und gib die Losungen irvéitsarhreibweise an.

a 0,12.x-3,45< 6,78 b) x-5,31<0,6-7,8

c) x:1,2+18>45 6-7,8 d 23+0,4>x 11,35:25

9. Welcher der folgenden Briiche liefert einen endlichezirbabruch?
7 15 21 8
a) <33 b) 933 c) 137 d 75

10. Wandle in einen Dezimalbruch um! Gib im Falle vonnaitieh periodischen Dezimalbriichen

die Lange der Periode an und priife, ob es sich um @imepariodischen Bruch handelt.
5 7 17 3
a) Igg b) 1z c) %% d g

11. Wandle in einen Bruch um. B ~
a) 1,7 b) 6,582 c¢) 0,13 d 0,0 G.R.



Ubungsaufgaben zum Rechnen mit Dezimalbriichen

Losungen

1.a) 2,034 b) 3,2625 ¢) 1,184 d) 4,1375

2.a) 1l b)) 2% Q) ix d 24

3.a) 1,11 b) 0,494 c) 4,44 d 1,23

4.a) x=444 b) x=33,3 c¢) x=555 d) x=3535

5.a) b=55cm b) U=36cm

6. Frau Meier kann noch 4 Flaschen Wein kaufen. Es hlgibelann noch 0,42 Euro.

7.a) x=45 b) x=20,02 ¢) x=876 d) x=7,8

8.a) [0;85,25] by [531:;999[ <¢) 11,44 | d [56c [

9.a) endlich b) unendlich c¢) endlich d) unendlich

10.a) 1,05 by 1,38 c) 5,0272 d) 0,10014285

7 2689 61 11
11.a) 1g b) 4950 C) 295 d) 900



